

以文化展览、文创产品研发等方式推动传统民俗文化与民间艺术回归
让海岛更文艺 让生活更诗意

H观察

■ 本报记者 尤梦瑜

品一杯香茗暂时远离城市喧嚣，插一枝花木寻找片刻宁静。2月27日在海口市民游客中心闭幕的“我们的节日——首届海南岛国际艺术生活展”不仅让人们感受到民间艺术与东方美学的底蕴，也以别具一格的展陈方式为人们激活更多生活中的美学灵感。

近年来，政府、企业、民众等多方合力弘扬中华优秀传统文化，让传统文化以更加活泼、多元的形式出现在日常生活中。今年正月十五元宵节，在全岛范围内，舞龙舞狮、猜灯谜、赏灯会等一系列传统活动依旧深得人心。通过文化展览、文创产品研发等多种方式，让海南人民愈发感受到传统民俗文化与民间艺术的回归。

1 以多种方式体验传统文化

今年春节期间，海口市骑楼老街开展“品味海口”文创艺术活动。活动以传统佳节春节为契机，通过团圆艺术、海口臻礼享、仁生万物、黎锦·酒·香、海南风物和古董风等文创品牌，深度挖掘春节传统文化内涵，充分发挥优秀传统文化的滋养和引导作用，展现年味十足的海口，让市民游客感受到春节背后那不息的文化潮流。

2月19日元宵节，省博物馆人气颇旺，不少家长带着孩子参加了“巧手做花灯”活动。虽然只是一个简单的手工活，但孩子们依旧饶有兴趣，与父母在说笑间完成制作。

“对现在的大人孩子来说，一年里能有几次这样做纸灯笼的机会啊！”海口市民张先生欣慰地说，在传统佳节，有越来越多像博物馆、图书馆这样的公共文化机构为都市人群提供这样的机会，让人们以喜闻乐见的方式了解传统文化。“对孩子们来说，通过制作一盏小小的花灯，可以了解关于元宵节的起源与故事，非常有意义！”

今年春节，省博物馆除了设置了新春特展、开展主题活动外，还推出了文创产品促销活动。近年来，我省对文化创意产业持续投入，鼓励省直文化单位大力发展文创产品研发；与此同时，海南礼物、波波椰等一批本土文创企业茁壮成长。民俗文化是民间民众的风俗生活文化，被视作重要的传统文化。省博物馆相关负责人表示，文创产品是文化的重要载体，无论是有形的产品还是无形的文化活动都打通了我们普通生活与传统文化之间的“通道”。

黎锦展览
本报记者 袁琛 摄

3 诗与远方就在身边

大到苏州园林，小到手中器具，当传统文化浸润日常生活中时，人们会发现，所谓的诗与远方并不遥远。人们通过多种文化艺术形式亲近传统文化时，随之养成的态度、习惯等也在融入日常生活中。

“让传统文化更好地融入生活，就要不断推动中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展，时代在进步，文化也在发展，要让传统文化更符合时代的节拍让更多人接受。”詹贤武说，不仅是局限在形式上，文化内涵的衔接也有着重要意义。

今年新春，央视新闻多次关注“博物馆过大年”这样的文化新时尚。时代变迁，人们的文化习俗也在悄然发生改变。“其实，春节里看展览就好像以前的逛庙会，人们在借此寻找文化记忆。”马良说，时代变化中，人们对文化的载体愈发重视，而这样的重视事关民族复兴。传统文化的进一步回归也有赖于各方的努力。海南正处在快速发展的进程之中，吸收各方滋养，将有利于自身成长。在这过程中，一方面文化人、文化产业要采取主动姿态，积极寻求发展；另一方面，社会民众的文化意识也要有所增强。

中国民间艺术家协会会员黄海桃老师教孩子们学习剪纸。
本报记者 袁琛 摄

2 生活美学的新启迪

打破以往的独立展示，告别简单的“拼接”，漫步在“我们的节日——首届海南岛国际艺术生活展”中，一个个由书画作品、民间艺术工艺品等打造的生活场景让人在沉浸式的观展体验中，富有生机的场景也给予人生活美学的启迪。从2月8日至27日，这场以展示民间工艺、东方美学为主的艺术展览共吸引了约3.2万人次前来观展。如旅琼文艺家协会副主席兼秘书长马良所说，“为生活艺术化提供模板”。

从宋代的“品茗、插花、挂画、焚香”四大雅，到西方近代市民社会的“艺术与生活相结合”，艺术从未远离我们。很多人认为艺术展是高远的东西，而诸如“我们的节日——首届海南岛国际艺术生活展”这样“有温度”的展览让人们看到了它与生活的贴近。

家中茶几上摆放一只藤编竹篓，墙壁上挂着一幅传统剪纸，当下，越来越多的人为家装注入文化内涵。东方美学所蕴含的传统文化被广泛地接受与认可。

“让更多的民俗文化与民间工艺品走进民宿乃至更广阔的生活空间，挖掘本地文化资源，唤醒民族文化记忆最深处的东西，这些对于海南打造国际旅游消费中心都有着积极意义。”马良说。

省委党校教授詹贤武多年来研究民俗文化，他同样认为，民俗文化在海南的落地要格外留意与旅游业发展相结合。例如，开发船型屋民宿，丰富游客体验等。

苏东坡雕塑。
本报记者 袁琛 摄藤编展览
本报记者 袁琛 摄

黎族作家唐鸿南：

写作灵感来自内心的反馈和感动

■ 本报记者 徐晗溪

日前，中国作家协会公布了2018年度少数民族重点作品扶持项目，黎族青年诗人唐鸿南的散文诗集《一个黎人的心经》名列其中。唐鸿南是海南年轻一代黎族作家，主要从事散文诗写作，他的多部作品陆续发表于全国各类文学刊物。

唐鸿南的作品记录了琼中黎乡的人、景、情，散发着乡土清香，既可读，又沉实厚重，值得关注。2月28日，海南日报记者采访了唐鸿南，倾听文字背后的乡土情缘。

热爱写作缘于一份请假条

记者(以下简称记)：您是怎么走上文学创作道路的？

唐鸿南(以下简称唐)：我不是专业的写作者，写作只是我工作之余，偶尔动笔梳理内心的感受而已。

小学二年级时，语文老师布置了

一个作业题，就是试写一份请假条，当时我在课堂上很快写好，并如期上交，没想到老师拿来当作范文在课堂上读了一遍，这给了我极大的鼓励。上了初中，因我偏科严重，学习不是很好，我突然深感那种课堂气氛似乎离我很远，写作却是适合和自己对话的一种方式，也许更能为我摆脱内心的苦闷，于是不停地写一些文字。

高中时期，开始在海南广播电台《百草园》节目、《中学生阅读》等刊物上发表诗歌，意外收到省内外许多学生的书信，直到现在我还会收到一些同好者的书信。我从这些未曾谋面的同好者信件中收获了肯定、批评和友谊，从此在心里默默埋下了文学的根。

而我的大学时光，就在五指山脚下度过，这里葱郁的山林原野和黎苗生活气息，给我带来了无限美的感受和想象，我本是黎族人，面对着这里的山水和草木，心底容易产生一种诗的幻想。这时我开始从新诗练习写起，现在可能更注重去面对现实的生

活。而写作灵感，理所当然来自生活和现实境遇中内心的反馈和感动。

记：您曾参加鲁迅文学院第18期少数民族文学创作班，这些经历对您有什么帮助？

唐：鲁院学习期间，给我最大帮助就是使我从一个偏僻的黎族乡野走进了文化大都市，通过听课、交流、研讨、参观等一系列学习，使我开始在如何处理写作视野问题上有了对比性，有了对比就会容易察觉到自己存在的短板，就会有一种如何吸收他人的长处来充实自己的迫切感。对我这个长期处于写作瓶颈状态的基层作者来说，意味着要如何突破自己，如何走出和找到属于自己的写作路子。

记：《一个黎人的心经》是一本什么样的书？

唐：《一个黎人的心经》是一本散文诗集，算是我练习散文诗写作上的一个小结。黎族文学评论家王海教授曾经撰文这样认为：“唐鸿南的作



唐鸿南

品更贴近民族生活的实际，因而也更接近文学的本质，更具有文学的审美价值。他写黎乡的人、景、情，全都是从民族的基层生活中自然撷取，全都是个人体验的真实记录，也全都是源于个人心灵的触发，因而相比之下他的作品更有文化意蕴，更显得沉实厚重，他的创作也更有发展前途。”我觉得王海老师的这个观点，似乎也很适合概括这本书的整体架构。

H评弹

文创产品要接地气
更要有差异

■ 樊树林

文创产品是艺术衍生品的一种，它是利用原生艺术品的符号意义、美学特征、人文精神、文化元素，对于原生艺术品的解读和重构，通过设计者自己对于文化的理解，将原生艺术品的文化元素与产品本身的创意相结合，形成的一种新型文化创意产品。在国内旅游业已经成为拉动社会经济发展的重要支柱产业的背景下，在“精英旅游”已经变身“大众旅游”的潮流下，文创旅游产品越来越受到广大游客的青睐。

旅游文创产品应该是旅游纪念品的升级换代，如果说旅游纪念品的功能重在“纪念”，那么，旅游文创产品的核心则是“文化”，因此，旅游文创产品代表着一个国家、一个地区、一个城市的旅游形象，它不仅能够带给游客无尽的美好回忆和纪念，而且能将当地的历史与文化传播到五湖四海的各个角落。

2015年，国务院办公厅就曾出台《关于加快发展生活性服务业促进消费结构升级的指导意见》，提出要“加强旅游纪念品在体现民俗、历史、区位等文化内涵方面的创意设计，推动中国旅游商品品牌建设”，从政策高度重视旅游文创产业的发展。顶层设计的利好，加上各地出台的各类激励旅游文创产业发展的专项政策，也让国内的旅游文创产业掀起过一阵阵波澜，诸如浙江绍兴兰亭景区的“兰亭的故事”、苏州狮子林景区的“见山”“真趣”等经过“旅游+文创”跨界融合，一经推出后，一度成为游客“争宠”的对象，而苏州博物馆的秘色瓷莲花碗曲奇饼干、杜甫草堂博物馆的Q版杜甫文具、北京故宫的朝珠耳机等，也在线上线下都受到了公众的追捧。

然而，即便国内旅游文创产业虽不乏像前文陈述的诸多成功案例，但与旅游业发达国家相比，放在国际大背景下，我国整个旅游文创产业尚处于发展的初级阶段，还有漫长的路要走；一些文创产品千篇一律的现象还在各地存在，创意性、实用性不足，缺乏地域文化特色。就像新闻中的厦门一样，尽管旅游独树一帜，但文创产业的销售却呈现“几家欢喜几家愁”的局面。这种状况，无非缘于两个方面，一方面是文创产品不接地气，另一方面是特色和创意欠缺，而这其实是国内许多旅游文创产业所必须破解的难题。

旅游文创产业对人才要求较高，从业人员需要对景区地域文化、旅游消费市场、创意呈现等都有较深的认知。文创产品的开发必须组织专业团队，提炼本地最具特色的文化遗产元素，挖掘其历史、科学、文化、艺术价值，讲出其背后的故事，提高文创产品的信息含量和文化遗产的附加值，体现出一地一城旅游文创产品的差异性和独创性。而这些，都需要各地有针对性地吸纳文化创意人才，或借助社会力量进行挖掘，只有通过智力资源的涌入，才能搅动旅游文创产业的一池春水。

同时，旅游文创产品也属于商品，要实现艺术性和实用性有机统一，必须符合现代不同人群的审美需求，并适应现代生活的需求。因此，开发旅游文创产品更需要考虑各阶层的消费状况，根据市场的需要搭建多元的消费平台，以满足消费者线上线下的购买愿望，并力争让文创产品成为一个“日用品”，走进寻常百姓的生活中。

(《四川日报》)

H资讯

我国将斥资3亿元
保护布达拉宫古籍文献

记者从西藏布达拉宫管理处获悉，自2019年起，我国将在十年内累计投入3亿元专项资金，开展迄今为止布达拉宫最大规模的古籍文献保护与利用专项工作。

据介绍，目前布达拉宫藏在册的汉、藏、满、蒙、梵等多文种珍贵古籍文献近4万函。

这些珍贵古籍文献基本涵盖了藏民族古籍文献的所有形式，内容可大致归纳为经藏、律藏、论藏等三藏典籍；大、小五明；佛本生传记；各语种医药学、史学、戏剧；各类志书、目录等。

上世纪70年代，布达拉宫组织成立古籍文献整理小组，保护修复了部分古籍文献，整理出版了四部古籍文献文集目录。近年来，为更好地保护利用这些珍贵古籍，西藏结合布达拉宫古籍文献实际情况，开展了原有古籍目录电子版的录入、整理以及数字化工作。

布达拉宫管理处副处长觉且说，目前西藏自治区文物局组织相关保护、研究力量，编制了《布达拉宫文物(古籍文献)保护利用项目预可研报告》，并提请列入中央财政10年周期专项资金支持。目前，这一报告已获得批复。

(新华社)